
白银市二中2018-2019学年第一学期期中考试

高一年级  物 理

(命题：尚海琴   满分：100分   时间：100分钟)

一、选择题（本题共12个小题，第1～8题为单选，第9～12题为多项选择题；每小题4分，共48分；错选、不选得0分，漏选得2分。）
1、在研究物体运动时，下列物体中能当做质点处理的是（   ）

A．研究火车穿越一山洞所需时间时


    
B．研究“神舟八号”飞船对接时

C．研究乒乓球运动员张继科发出的乒乓球时

    D．用GPS定位系统研究汽车位置时

2、伽利略在研究自由落体运动时，做了如下的实验：他让一个铜球从阻力很小（可忽略不计）的斜面上由静止开始滚下，并且做了上百次。假设某次试验伽利略是这样做的：在斜面上任取三个位置A、B、C，让小球分别由A、B、C滚下，如图所示。设A、B、C与斜面底端的距离分别为x1、x2、x3，小球由A、B、C运动到斜面底端的时间分别为t1、t2、t3，小球由A、B、C运动到斜面底端时的速度分别为v1、v2、v3，则下列关系式中正确，并且是伽利略用来证明小球沿光滑斜面向下的运动是匀变速直线运动的是（   ）
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3、现有八个描述运动的物理量:①位移；②路程；③时间；④瞬时速度；⑤平均速度；⑥速率；⑦速度变化量；⑧加速度。全部是矢量的组合是（
）

A.①②④⑤⑥           B.①⑤⑥⑦⑧ 
    C.④⑤⑥⑦⑧
       D.①④⑤⑦⑧

4、将一个物体在 t＝0 时刻以一定的初速度竖直向上抛出，t＝0.8 s 时物体的速度大小变为 8 m/s (g取10 m/s2)，则下列说法正确的是(
) 

A.物体一定是在 t＝3.2 s 时回到抛出点 
  B.t＝0.8 s 时刻物体的运动方向可能向下 

C.物体的初速度一定是 20 m/s   


  D.t＝0.8 s 时刻物体一定在初始位置的下方

5、如图是一辆汽车做直线运动的x–t图像，对线段OA、AB、BC、CD所表示的运动，说法正确的是（    ）

A．CD段运动速度最大                       B．AB段物体做匀速运动

C．CD段的运动方向与初始运动方向相同       D．运动4 h汽车的位移大小为60 km
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6、做匀减速直线运动的物体经4 s停止，若在4 s内的位移是32 m，则最后1s内的位移大小是（   ）

A．3.5 m
        B．2 m
         C．1 m
         D．0

7、一个质点做方向不变的直线运动，加速度的方向始终与速度方向一致，但加速度大小逐渐减小直至为零，则在此过程中(    )

A.速度逐渐减小，当加速度减小至零时，速度达到最小值

B.速度逐渐增大，当加速度减小至零时，速度达到最大值

C.位移逐渐增大，当加速度减小至零时，位移将不再增大

D.位移逐渐减小，当加速度减小至零时，位移达到最小值

8、下列所给的图象中能反映作直线运动物体不能回到初始位置的是(    )
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9、某物体沿一直线运动，其v–t图象如图所示，则下列说法中正确的是（   ）

A．第2 s内和第3 s内速度方向相反          B．第2 s内和第3 s内的加速度方向相反

C．第3 s内速度方向与加速度方向相反        D．第5 s内速度方向与加速度方向相反
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10、关于速度、速度改变量、加速度，下列说法正确的是（   ）

A．物体运动的速度改变量很大，它的加速度可能很小

B．速度很大的物体，其加速度可以很小，可能为零

C．某时刻物体的速度为零，其加速度一定为零

D．加速度很大时，运动物体的速度一定很大

11、已知做匀加速直线运动的物体在某段时间内的第5 s末速度为10 m/s，下列说法正确的是（    ）

A．加速度一定为2 m/s2                   B．前5 s内位移可能是25 m

C．前10 s内位移一定为100 m            D．前10 s内位移不一定为100 m

12、汽车在平直公路上做初速度为零的匀加速直线运动，途中用了6s时间经过A、B两根

电杆，已知A、B间的距离为60m，车经过B时的速度为15m/s，则（    ）

A．经过A杆时速度为5m/s



    B．车的加速度为15m/s2[KS5UKS5U.KS5U
C．车从出发到B杆所用时间为9s

    D．从出发点到A杆的距离是7.5m

二、实验题（本题共10分，每空2分）

13、 如图是“测定匀变速直线运动加速度”实验中得到的一条纸带，从O点开始每5个点取一个计数点（打点计时器的电源频率是50Hz），依照打点的先后依次编为1、2、3、4、5、6，量得s1=1.22cm, s2=2.00cm, s3=2.78cm, s4=3.62cm, s5=4.40cm, s6=5.18cm. 
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(1)相邻两计数点间的时间间隔为T=________ s

(2) 计算小车的加速度表达式为a=                        ，加速度大小为a= ______m/s2  。

(3)打点计时器打计数点3时，小车的速度大小是v= ________  m/s。

(4）在实验中操作有如下步骤，试按合理的顺序把步骤序号填在下面的线上：         .

A．把穿过打点计时器的纸带固定在小车后面；

B．把打点计时器固定在木板没有滑轮的一端，并与电源相连接；

C．换上新纸带，重作两次实验；

D．把长木板平放在实验桌上，并使滑轮伸出桌边；

E．先让小车停在靠近打点计时器处，接通电源，放开小车；

F．把一条跨过滑轮的细绳一端拴在小车上，另一端吊一钩码；

G．断开电源，取下纸带；

H．求出三次测量加速度的平均值，作为测量的最后结果。

三、计算题(本题共4小题，共42分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位)
14、（8分）一个小石块从一座楼顶上由静止释放，不计空气的阻力，小石块在落地前的最后1s内下落的高度为全程的 [image: image10.jpg]


，g取10m/s2 ． 求：    

(1)全程一共下落了多长时间？    

(2)这座楼房的高度是多少？    

15、（12分）一个物体作匀加速直线运动，它在第3s内的位移为2.4m，它在第6s内的位移为3.6m．求：    

(1)该物体运动的加速度是多大？    

(2)该物体运动的初速度是多大？    

(3)该物体在第7s内的位移是多大？    

16、（10分）“10米折返跑”的成绩反映了人体的灵敏素质。测定时，在平直跑道上，受试者以站立式起跑姿势站在起点终点线前，当听到“跑”的口令后，全力跑向正前方10米处的折返线，测试员同时开始计时。受试者到达折返线处时，用手触摸折返线处的物体（如木箱），再转身跑向起点终点线，当胸部到达起点终点线的垂直面时，测试员停表，所用时间即为“10米折返跑”的成绩。设受试者起跑的加速度为4m/s2，运动过程中的最大速度为4m/s，快到达折返线处时需减速到零，加速度的大小为8m/s2，返回时达到最大速度后不需减速，保持最大速度冲线。受试者在加速和减速阶段运动均可视为匀变速直线运动。求该受试者“10米折返跑”的成绩为多少？
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17、（12分）一辆值勤的警车停在平直公路边，当警员发现从他旁边以v=10 m／s的速度匀速行驶的货车有违章行为时，决定前去追赶，经t0=2s警车发动起来，以加速度a=2 m/s2做匀加速直线运动，试问：

（1）在警车追赶货车的过程中，两车间的最大距离是多少?

（2）若警车能达到的最大速度vm=12 m/s，达到最大速度后以该速度匀速运动。则警车发动后至少要多长的时间才能追上违章的货车?

	座位
	

	得分
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二、实验题（本题共10分，每空2分）

13、(1)时间间隔为T=________ s

(2)表达式为a=                              ，加速度大小为a=         m/s2  。

(3)速度大小是v= ________m/s。

(4）合理的顺序                                           .

三、计算题(本题共4小题，共42分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位)

14、（8分）

15、（12分） 

16、（10分） 

17、（12分）

跑道





起点终点线





折返线





木箱





10m










